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Papiergeld der deutschen Länder 

 Anhalt 
3154 LOT von 11 verschiedenen Scheinen.   25  Pfennig  bis  50  Milliarden  Mark  1917/1923.      Grab.  ANH  18  und  19.

.......................................................................................................................... Sehr stark gebraucht bis kassenfrisch 40,-

 Baden 
3155 Badische Bank    LOT  von  9  verschiedenen  Scheinen.   100  Mark  1902  bis  2  Milliarden  Mark.

............................................................................................................................. Stark gebraucht bis kaum gebraucht 30,-

 Bayern 
3156 LOT von 24 verschiedenen Scheinen.  1/2 Mark bis 100 Milliarden Mark 1918/1923.  Darunter  Grab.  BAY  31c,  226.

............................................................................................................................................ Gebraucht bis kassenfrisch 40,-

3157 Kreisgemeinde Pfalz, Speyer 1923   LOT von 25 verschiedenen Scheinen.  1 Million  Mark  bis  50  Milliarden  Mark. 
Darunter Grab. BAY 261a,b und 262b,c................................................................................................. Meist gebraucht 50,-

3158 Generaldirektion der Berg-, Hütten- und Salzwerke in München 1922 - 1923  LOT von 7 verschiedenen Scheinen. 
100 Mark bis 200 Milliarden Mark.  Grab. 272b, 273, 275, 276, 278, 279, 280. ...........................................Ø gebraucht 50,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3159 LOT von 17 verschiedenen Scheinen.  100 Mark 1900 bis 5 Milliarden Mark. .................. Gebraucht bis kassenfrisch 40,-

 Brandenburg 
3160 Verband  Brandenburgischer  Kommunalverbände    20  Milliarden  Mark   1.11.1923.    Grab.  BRA  1.

........................................................................................................................................... Mittelknick, leicht gebraucht 20,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Braunschweig 
3161 Braunschweigische Bank   100 Mark  1.7.1874.  Zweifache Lochentwertung.  Grab. BRS 1. ........... Stark gebraucht 500,-

3162 LOT  von  72  verschiedenen  Scheinen.  10  Pfennig  bis  50  Milliarden  Mark  1917/1923.   Darunter  Grab.  BRS 41. 
In einem Ordner.....................................................................................Gebraucht bis kassenfrisch, einige entwertet 100,-
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Papiergeld der deutschen Länder 
 Bremen 

3163 LOT von 22 verschiedenen Scheinen.  25 Pfennig bis 100 Milliarden Mark. 1/100 bis 1 Dollar. Darunter Grab .BRE 23, 
25, 29, 36, 37...................................................................................................................... Gebraucht bis kassenfrisch 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Elsaß – Lothringen 
3164 5 Mark 25.10.1918 und 50 Mark 5.11.1918.  Grab. ELS 5 und 12.  LOT 2 Scheine. ......................................Gebraucht 25,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Hamburg 
3165 LOT von 27 verschiedenen Scheinen.  50 Pfennig bis 500 Milliarden Mark 1918/1923.   Darunter  Grab.  HAM 2 (stark 

gebraucht); 30, 33, 34a. ..................................................................................................... Gebraucht bis kassenfrisch 60,-

3166 Finanzdeputation der Freien und Hansestadt Hamburg 1923     21, 42, 84 Goldpfennig;  1,05; 2,10; 4,20 Goldmark 
7.11.1923.  Grab. 35 bis 40.  LOT 6 Scheine.............................................................................................. Kassenfrisch 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 

 Hannover 
3167 Hannoversche Landeskreditanstalt  10 Pfund Roggen 23.10.1923.  Grab. HAN 17.  Serie A. ...................Gebraucht 20,-

3168 LOT von 12 verschiedenen Scheinen. 1/2 Million Mark bis 200 Milliarden Mark 1923. Gebraucht bis stark gebraucht 25,-

 Hessen 
3169 LOT von 15 verschiedenen Scheinen.  2 Millionen Mark bis 500 Milliarden Mark 1923...............................Ø gebraucht 25,-

 Hohenzollern 
3170 Hohenzollerischer  Landes – Kommunal - Verband,   Sigmaringen      50  und  100  Millionen  Mark;   1,   10,   20, 

100 Milliarden Mark Okt./Nov. 1923.  Grab. HOZ 4, 6, 7, 8, 9, 10.  LOT 6 Scheine. ... Leicht gebraucht bis gebraucht 25,-
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Papiergeld der deutschen Länder 

 Lübeck 
3171 LOT von 16 verschiedenen Scheinen.    20 Pfennig  bis  2 Millionen Mark / 1  Goldmark.    Darunter  Grab.  LUB  7,  8.

............................................................................................................................................ Gebraucht bis kassenfrisch 60,-

 Mecklenburg – Schwerin 
3172 Mecklenburg - Schwerinsches Staatsministerium    42 Pfennig Gold;  2,10 Mark Gold 24.10.1923.   21, 42 Pfennig 

Gold;   1,05;  2,10 Mark  Gold  6.11.1923  und  4,20 Mark  Gold  23.11.1923.     Keller  308 a, b, c.     LOT  7  Scheine.
........................................................................................................................................................... Meist kassenfrisch 50,-

3173 LOT von 16 verschiedenen Scheinen.   25 Pfennig  bis  100 Milliarden Mark.   42 Pfennig  Gold;  2,10  Mark  Gold (2). 
Darunter Grab. MSW 10, 23(gelocht), 27..................................................................Stark gebraucht bis kassenfrisch 50,-

 Oberschlesien 
3174 Provinzialausschuß      100.000  Mark;    5  Millionen  Mark   20.8.1923;    10  und  50   Milliarden  Mark  20.10.1923. 

Grab. OSL 1, 4, 5, 6.  LOT 4 Scheine. ............................................................................. 1x Eckabriß sonst gebraucht 20,-

 Oldenburg 
3175 Staatliche Kreditanstalt, Staatsbankdirektorium   1 Million Mark (2);  2 Millionen Mark (2) 16.8.1923  und  Roggen-

anweisung, 1 Kilogramm Roggen 26.10.1923. Grab.OLD 2a,c; 3a,b; 5. LOT 5 Scheine  Gebraucht bis kassenfrisch 20,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Ostpreußen 

3176 Provinzialverband  LOT von 16 verschiedenen Scheinen.  50 Pfennig  bis 500 Milliarden Mark 1918/1923.  Darunter 
Grab. OPR 3b, 6, 8g, 12, 14, 15, 16, 17a, 18b, 19a, 20d. Kaum gebraucht bis stark gebraucht, 2x mit Klebemarke 100,-
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Papiergeld der deutschen Länder 
 Posen 

3177 Provinzialverband    5  Mark,   10  Mark  und  20  Mark   Nov. 1918.      Grab.  7a,  8a  und  9a.        LOT  3  Scheine.
.......................................................................................................................................Gebraucht bis kaum gebraucht 30,-

 Preussen 
3178 Preußischer Finanzminister, Berlin    0,42 Goldmark;  1,05;  2,10  und  4,20 Goldmark  3.11.1923.   Grab.  6  bis 9. 

LOT 4 Scheine. .............................................................................................................................................Ø gebraucht 20,-

 Rheinprovinz 
3179 LOT von 51 verschiedenen Scheinen.  5 Mark bis 50 Milliarden Mark 1923. .... Stark gebraucht bis wenig gebraucht 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Sachsen 
3180 LOT von 18 verschiedenen Scheinen.  100 Mark 1890 bis 20 Milliarden Mark 1923.   Darunter Grab.  SAX  6b,  7, 10, 

11(2), 12, 22. .............................................................................................................Stark gebraucht bis kassenfrisch 75,-

3181 100 Mark 2.1.1911 und 500 Mark 1.7.1922.  Ros. SAX 8b und 10b.  LOT 2 Scheine................................ Kassenfrisch 20,-

3182 LOT von 18 verschiedenen Scheinen.   500 Mark bis 100 Milliarden Mark.   1922/23.   10  und  20  Goldpfennig  1923. 
Darunter Grab. SAX 55. ................................................................................................................................Ø gebraucht 40,-

3183 Provinzialverband  von  Sachsen,   Merseburg   1,  2,  5,  100  Millionen  Mark;   5  und  20  Milliarden  Mark  1923. 
LOT 6 Scheine. ............................................................................................................. Gebraucht bis stark gebraucht 25,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Sachsen – Meiningen 
3184 Kassenanweisung   Ein Thaler  24.5.1849.  Pick/Rixen A 452. ...Äußerst stark gebraucht, Einrisse, rücks. geklebt 40,-

 Schaumburg – Lippe 
3185 Landesregierung, Bückeburg  1,05 Mark Gold und 2,10 Mark Gold 29.10.1923. Grab. SBL 3 und 4. LOT 2 Scheine.

..........................................................................................................................................................................Gebraucht 20,-

 Schlesien 
3186 Provinzialverband und Kommunalbank, Breslau  5, 20 und 50(2) Goldpfennig 26.10.1923.    Grab. SLE  4Za;  6Ao; 

9RI und 11B3.  LOT 4 Scheine. .......................................................................................................................Gebraucht 20,-
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Papiergeld der deutschen Länder 

 Schleswig – Holstein 
3187 LOT von 9 verschiedenen Scheinen.  1 Million Mark bis 50 Milliarden Mark 1923. 5, 10 und 50 Goldmark  31.12.1923. 

Darunter Grab. SLH 17-19. ................................................................................................ Gebraucht bis kassenfrisch 25,-

 Thüringen 
3188 LOT von 40 verschiedenen Scheinen. 1 Million Mark bis 1 Billion Mark und 3 Goldmark 1923. Darunter Grab. THU 59, 

60, 61, 62, 64, 65, 67c, 75a...........................................................................................................................Ø gebraucht 120,-

 Waldeck 
3189 Wertbeständiges  Notgeld     1/14  Dollar  Reichsgoldanleihe   =   30  Goldpfennige   1.11.1923.       Grab.  WAL  3a.

...............................................................................................................................................................Leicht gebraucht 20,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Westfalen 
3190 1000 Mark 15.9.1922; 1, 100, 500(4) Millionen Mark; 10(3), 25,  50(4),  100 Milliarden Mark; 1 Billion Mark  11.8.1923; 

2 Millionen Mark 15.8.1923(2); 50 Millionen Mark  20.9.1923;  500  Milliarden  Mark  3.11.1923  und  5  Billionen  Mark 
14.11.1923.  Keller 5582.  LOT 22 Scheine. Einige entwertet. .....................................................................Ø gebraucht 50,-

3191 LOT von 36 verschiedenen Scheinen.  25 Pfennig bis 500 Milliarden.  1,05  und  4,20 (2x) Goldmark.  Darunter  Grab. 
WFA 1a, 4d, 6a, 48a, 50a..........................................................................................Stark gebraucht bis kassenfrisch 75,-

 Württemberg 
3192 LOT  von  12  verschiedenen  Scheinen.      100  Mark  1911   bis   50  Milliarden  1923.      Darunter   Grab.   12,   21.

............................................................................................................................................ Gebraucht bis kassenfrisch 45,-

3193 100 Milliarden Mark 31.10.1923(2); 1000 Milliarden Mark 31.10.1923; 0,21 (2);  1,05  und  2,10 Goldmark  27.10.1923 
und   20  Goldpfennig   23.11.1923.     Grab.   WTB  31 (2),  32,  34 (2),  36,  27,  38.       LOT  8  Scheine.
.....................................................................................................................Sehr stark gebraucht bis kaum gebraucht 35,-
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Papiergeld der deutschen Länder 
 L O T S    L O T S    L O T S 

3194 LOT von 12 Scheinen.  Ros. BAD 5; BAD 9c; BAY 4; BAY 13; SAX 15; WTB 14; WTB 17; 4 Scheine der Bayerischen 
Staatsbank,   1,  5,  10,  20  Millionen  Mark  1.8.1923   und   Hessische  Landesbank,   5  Millionen  Mark   22.8.1923.
...................................................................................1x stärker gebraucht sonst wenig gebraucht bis kassenfrisch 30,-

3195 LOT von 17 verschiedenen Scheinen.  Baden, 10 und 50 Pfennig Gold; Birkenfelder Landesbank(1); Ober-Hessen(3); 
Lippe (6);  Mecklenburg - Strelitz (2);   Nassau (2)  und   Schwarzburg - Sondershausen (1).
..................................................................................................................1x Eckabriß, stark gebraucht bis gebraucht 25,-

3196 LOT von 19 verschiedenen Scheinen.  100.000 Mark bis 5 Milliarden Mark.   Bayern (5), Hessen (9) und Sachsen (5).
........................................................................................................................................................... Meist kassenfrisch 25,-

3197 Württemb. Notenbank, Ros. WTB 14, 16, 17(8 versch. Serien),  18,  19;   Stuttgart,   Stadt,   2,  3,  10  Millionen  Mark. 
Keller 4922; Baden, Ros. BAD 9(6), 11a;  Bayern, BAY 7a und 4 Scheine der Reichsbahn (1, 5, 10(2) Millionen Mark). 
LOT 27 Scheine. ...........................................................................................................................................Ø gebraucht 20,-

 

 

 

 

R E I C H S B A N K N O T E N 
3198   6       5 Mark 10.  1.1882............................................................................................................. Stark gebraucht 200,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3199   9   100 Mark   3.  9.1883.......................................................................................................................Gebraucht 500,-

3200 21 1000 Mark 10.10.1903    LOT 2 Scheine..............................................................................Stärker gebraucht 30,-

3201  1000 Mark 10.10.1903, 7.2.1908 und 10.9.1909.  Ros.21, 36, 39.  LOT 3 Scheine. .............. Stark gebraucht 30,-

3202 36/39 1000 Mark   7.  2.1908(2x) und 10.9.1909.  LOT 3 Scheine. ..................................... Stärker/stark gebraucht 35,-

3203 40a     20 Mark 21.  4.1910.  KN 6stellig.............................................................................................. Kassenfrisch 180,-

3204      50 Mark 1906(8),  1908(6),  1910(43);  100 Mark  1898,  1903(6), 1905, 1907, 1908(85); 1000 Mark 1903. 
.         Ros. 17,  20 (6),  21,  23,  25 (8),  30,  32 (6),  33/34 (85),  42 (43).     LOT  152  Scheine.
.........................................................................................................................Stark gebraucht bis gebraucht 40,-
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I.  W E L T K R I E G 
3205 54c       5 Mark  1.8.1917.  LOT 13 Scheine mit fortlfd. Nummern. ..................................................... Kassenfrisch 20,-

I N F L A T I O N 
3206 66          50 Mark  23.  7.1920    Udr.-Bst. X.  Serie C.  LOT 15 Scheine mit fortlfd. Nummern. ....... Kassenfrisch 50,-

3207 75 o      1000 Mark  15.  9.1922    LOT 32 Scheine mit fortlfd. Nummern. ................................. Meist kassenfrisch 32,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3208 75      1000 Mark  15.  9.1922    mit rückseitig gestempelter NS-Propaganda .......................................Gebraucht 40,-

3209 75      1000 Mark  15.  9.1922    mit rückseitig gestempelter NS-Propaganda .......................................Gebraucht 40,-

3210 75      1000 Mark  15.  9.1922    mit rückseitig gestempelter NS-Propaganda .......................................Gebraucht 40,-

3211 75      1000 Mark  15.  9.1922    mit rückseitig gestempelter NS-Propaganda ..........................Stärker gebraucht 40,-

3212 79   50.000 Mark  19.11.1922    LOT 103 Scheine..............................................................................Ø gebraucht 30,-

3213 80      5000 Mark    2.12.1922    LOT 100 Scheine in einem Umschlag    "Inhalt  1/2  Million  Mark  in  100  Stück 
.    Reichsbanknoten zu 5000 Mark". Umschlag aufgerissen. ........................................................Ø gebraucht 25,-

3214 81d      1000 Mark  15.12.1922    FZ. B.  Bogen-Wasserzeichen deutlich lesbar "2" .......................... Kassenfrisch 30,-

3215 82a 100.000 Mark    1.  2.1923    LOT 5 Scheine mit fortlfd. Nummern. ............................................. Kassenfrisch 20,-

3216 82a 100.000 Mark    1.  2.1923    LOT 9 Scheine..................................................................................Ø gebraucht 20,-

3217 82c 100.000 Mark    1.  2.1923    Mit schwarzem T.    Serie  C.    LOT  10  Scheine  mit  fortlaufenden  Nummern.
............................................................................................................................................ Meist kassenfrisch 30,-

3218 82c 100.000 Mark    1.  2.1923    Mit schwarzem T.    Serie  D.     LOT   9  Scheine  mit  fortlaufenden  Nummern.
............................................................................................................................................ Meist kassenfrisch 30,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3219 84 Anm.   20.000 Mark  20.  2.1923    ohne KN, FZ: WK (Worms & Lüthgen, Krefeld),  siehe  Anm.  im  Ros. - Katalog
...........................................................................................................................................................Gebraucht 30,-

3220 84/106   20.000 Mark  20.  2.1923 (66x gebraucht; 8x mit fortlf. Nummern  f.ksfr.  Ro. 84b)  und  100  Millionen  Mark 
.             22.8.1923 (105x gebraucht).  LOT 179 Scheine. .............................................................Ø gebraucht 35,-

3221 87c 500.000 Mark    1.  5.1923    Serie J       LOT  20  Scheine  mit  fortlaufenden  Nummern,   Originalbanderole
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 60,-
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I N F L A T I O N 

3222 88            5 Millionen Mark   1.  6.1923.  Serie B.  LOT 2 Scheine. .................................................. Kassenfrisch 25,-

3223 88            5 Millionen Mark.  1.  6.1923.  Serie B, C, D.  LOT 3 Scheine. ................................. Fast kassenfrisch 45,-

3224 117b          50 Milliarden Mark   10.10.1923.  LOT 2 Scheine mit fortlfd. Nummern. ............................ Kassenfrisch 40,-

3225 126b            1 Billion Mark.  1.11.1923. ....................................................................... Klebereste, leicht gebraucht 30,-

3226 127a            5 Billionen Mark    1.11.1923 ..................................................................................................Gebraucht 120,-

3227 138            5 Billionen Mark  15.  3.1924.  Serie C. ........................................................................ Stark gebraucht 40,-

3228  LOT von 299 Scheinen.  Ros.69(15); 78(8); 79(11); 80(42); 82(9); 84(41); 85(7); 87(21); 88(5); 89(9);  89a,b; 
93(2); 102(5); 103(1); 104(7); 106(10); 107(7);  108(18);  109(16);  110(47);  111a,b(3);  112a(3),b,c;  113a,d; 
114a(2); 115b(2); 118b. ....................................................................................... Gebraucht bis kassenfrisch 120,-

WERTBESTÄNDIGES  NOTGELD 
3229 139/143 0,42 Mark Gold = 1/10 Dollar 23.10.1923 und 1,05 Mark Gold = 1/4 Dollar 26.10.1923.    Ros.139a und 143d

...........................................................................................................................................................Gebraucht 30,-

3230 151 4,20 Mark Gold =    1 Dollar   25.  8.1923.............................................................................Stärker gebraucht 80,-

 

 

 

 
R E N T E N B A N K 

3231 162     50 Rentenmark 20.3.1925. ...............................................................................................Gebraucht/sauber 200,-

3232           Ros. 154a, 156b, 164b, 165(Einriß), 166, 167.  LOT 6 Scheine ........ Stärker gebraucht bis gebraucht 50,-

 

 

 
 

R E I C H S B A N K 
3233 169     20 Reichsmark 11.10.1924.  Udr.-Bst. Q.  Serie K. ...............................Mittelknick sonst kaum gebraucht 200,-
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R E I C H S B A N K 

3234 169     20 Reichsmark 11.10.1924.  Udr.-Bst. Q.  Serie O...........................................................Stärker gebraucht 80,-

3235 177 1000 Reichsmark 22.2.1936.  Serie A. ......................................................................................... Kassenfrisch 70,-

3236 177 1000 Reichsmark 22.2.1936.  Serie B .................................................................................. Fast kassenfrisch 60,-

3237           Ros. 168a (C/X), 169 (Z/R), 170a (L/O), 171 (F/A),  172 (R/A),  173,  174,  175(2),  176(2),  178a,  179. 
.        LOT 13 Scheine................................................................................................. Meist stärker gebraucht 75,-

3238      10 Reichsmark 22.1.1929 (F/W);  20 RM  22.1.1929 (B/Y und M/F);  50 RM  (Serie H);  5 RM  1.8.1942(3). 
.        Ros.173a, 174a(2), 175d, 179a und 179b(2).  LOT 7 Scheine.
.................................................................................................Gebraucht bis kaum gebraucht/kassenfrisch 25,-

Notausgaben Frühjahr 1945 
  Reichsbankstellen Graz, Linz und Salzburg 

3239 182c 100 Reichsmark   24.  6.1935    photomechanisch hergestellt    nicht entwertet ............... Kaum gebraucht 60,-

A L L I I E R T E      B E S E T Z U N G 
3240 200a    1/2 Mark 1944    US-Druck.  KN 9stellig .................................................................................... Kassenfrisch 20,-

3241 200a    1/2 Mark 1944    US-Druck.  LOT 2 Scheine. ................................ Stark gebraucht und gebraucht/sauber 10,-

3242 200-207    1/2 bis 1000 Mark 1944,  UdSSR - Drucke       SATZ  8  Scheine
...................................................................................1/2 Mark äußerst stark gebraucht sonst kassenfrisch 70,-

3243     1/2, 1, 5, 20, 50, 100 Mark 1944.  Ros 200a, 201c, 202c, 204d, 205d, 206d. LOT 6 Scheine  Kassenfrisch 35,-

3244      20, 50, 100 und 1000 Mark.    Ros. 204d,  205d,  206a  und  207c.    LOT  4  Scheine.
.....................................................................................................Gebraucht, 1000 Markschein kassenfrisch 30,-

 

 

 

 
 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 
3245 230/36    1/2, 1, 2 und 5 Deutsche Mark 1948.   Ros. 230,  232,  234a  und  236a.   LOT  4  Scheine.

...........................................................................................................Stärker gebraucht bis kaum gebraucht 120,-

3246 231/37    1/2, 1, 2 und 5 Deutsche Mark 1948.  Jeweils mit B-Stempel. Ros.231a, 233a, 235a, 237a. LOT 4 Scheine.
........................................................................................................................Kaum gebraucht bis gebraucht 150,-

3247 234       2 Deutsche Mark 1948...................................................................................................... Kaum gebraucht 50,-

3248 237 a       5 Deutsche Mark 1948.  Mit B-Stempel. ............................................................................ Stark gebraucht 30,-
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BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

3249 247 a     20 Deutsche Mark o.D. (20.6.1948).  LIBERTY  Mit B-Stempel......................................... Kaum gebraucht 600,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3250 258M     10 Deutsche Mark 22.8.1949. Mit  blauem  Aufdruck  SPECIMEN  und  KN  000000000,  Lochentwertung.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 50,-

3251 259 a     10 Deutsche Mark 22.8.1949. Mit B-Stempel. .......................................................................... Kassenfrisch 180,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3252 260M     20 Deutsche Mark 22.8.1949. Mit  blauem  Aufdruck  SPECIMEN  und  KN  000000000,  Lochentwertung.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 60,-

3253 264 b     20 Deutsche Mark   2.1.1960.  Serie J....D....................................................................... Fast kassenfrisch 30,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3254 268 a 1000 Deutsche Mark   2.1.1960.     Musternote   mit   rotem   Aufdruck   MUSTER   und   kleinem   Aufdruck 
.        "MUSTER   Nr.  0186".     Serie    W  0000000  A.      Rückseite   mit    rotem    Aufdruck    SPECIMEN.
......................................................................................................Mitterlknick längst sonst kaum gebraucht 650,-

3255 269 a       5 Deutsche Mark   2.1.1970.  Serie B....F............................................................................... Kassenfrisch 25,-

3256 295b   200 Deutsche Mark.  2.1.1989.  Ersatznote  YA.....D................................................................ Kassenfrisch 160,-

3257 298 b     20 Deutsche Mark   1.8.1991.  Ersatznote ZA....A ..........................................................Gebraucht/sauber 30,-
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BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

 L O T S   L O T S   L O T S 

3258 Alliierte Besetzung, Ros.200c, 202a(3); Ros. 230, 231(1/2 Mark mit B-Stempel), 232(2),  250(2),  251(2),  258,  286(2) 
und 10 Mark nur Unterdruck (sog. Waschmaschinenschein, gebraucht). LOT 16 Scheine Stärker gebraucht bis ksfr. 50,-

3259 Eitorfer Raiffeisenbank, 10 und 50 Reichspfennig 18.8.1947.  Schöne 0671d, 0672c;  Massing,  J. Hummel,  5, 10, 20, 
50 Pfennig 1.7.1947, 4. Ausgabe.  Schöne 2943-2946.  Rheinland-Pfalz, 5 und 10 Pfennig 15.10.1947.   Ros. 211 und 
212.  LOT 8 Scheine. ......................................................................................................... Gebraucht bis kassenfrisch 25,-

3260 LOT von 12 verschiedenen Scheinen.  5 Pfennig bis 50 DM.  Ros. 238, 240, 241a, 243a (Stempel verblaßt), 250, 251, 
252c, 253b, 254, 258(ksfr.), 260 und 261.................................................................. Teilweise geschönt, Ø gebraucht 280,-

3261 LOT von 7 Scheinen.  stärker gebraucht Ros. 242 (K/F); 258 (N/L); 260 (P/N);   Kassenfrisch:  262e(B/A);  285a (B/U); 
(B/S); 296a (D/A). ............................................................................................................................................................... 60,-

3262 20 Mark 1948 mit B-Stempel  (stark gebraucht,  Rostflecke);   5 DM  1960;  20 DM  1960;  100 DM  1970 (ksfr./ NF/E); 
20 DM 1.8.91(ksfr./ AA/Y).    Beigegeben DDR-Travellers Cheque über 200 Mark, gelaufen.   Ros. 241a,  262e,  264a, 
273b und 298a.  LOT 6 Scheine. ..............................................................................Stark gebraucht bis kassenfrisch 120,-

3263 5 DM 2.1.1960, 1.8.1991; 10 DM 1.9.1999; 20 DM 2.1.1980, 1.10.1993 und 5 RM 1.8.1942.   Ros. 262e,  287a,  296a, 
304a, 312a und 179b.   LOT 6 Scheine ...................................................................................................... Kassenfrisch 40,-

3264 LOT von 22 verschiedenen Scheinen.  5 DM 1960, 80, 91(2); 10 DM 1960(2), 70,  80, 89, 91, 93, 99; 20 DM 1970, 91, 
1993;  Ersatznoten:  5 DM 1991; 10 DM 1991, 93(3); 20 DM 1993(2). . Gebraucht/geschönt bis meist kassenfrisch 150,-

3265 Vergaser-Kraftstoffmarke, gültig im März 1951, Bundesrepublik Deutschland.  5 Liter. ........................................Sauber 15,-

 

 
D D R 

3266 332b 5 Kuponmark 1948 auf 5 Rentenmark (Ros. 164b) ..............................................................Gebraucht/sauber 20,-

3267  Serie von 7 Kupons von 1 DM bis 100 DM. 1948.  zu Ros. 330-338.  LOT 7 Stück .................... Kassenfrisch 40,-

3268 330-338 Kouponserie,   1 DM bis 100 DM 1948      SATZ  8  Scheine  (zweimal  5 RM)
...................................................................................................Stark gebraucht (Ros.332) bis kassenfrisch 50,-

3269 340 d   1 Mark   1948    Ein Serienbuchstabe vor der KN.  Serie R. .............................................. Fast kassenfrisch 20,-

3270 341 b   2 Mark   1948    KN 6stellig.  Serie AM.................................................................................Leicht gebraucht 15,-

3271 339-347 50 Pfennig bis 1000 Mark 1948     LOT  15  Scheine.   Überkompletter  Satz  mit  Varianten.
...................................................................................................................Gebraucht bis meist kassenfrisch 100,-

3272 351 M   20 Deutsche Mark 1955.     Musternote    KN  0123456.   Perforation  und  rotem  Aufdruck  MUSTER.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 40,-
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3273 349-353     5 bis 100 Deutsche Mark 1955.  SATZ 5 Scheine. 50 DM Ersatznote = "YA" ......................... Kassenfrisch 50,-

3274 354-58M1   5 bis 100 Mark 1964 mit rotem Aufdruck MUSTER.  KN 000000.  SATZ 5 Scheine............... Kassenfrisch 180,-

3275 354-358     5 bis 100 Mark 1964.  SATZ 5 Scheine.  10 Mark Ersatznote = "YJ"....................................... Kassenfrisch 50,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3276 364a 200 Mark 1985   Rückseitige rechte Wertziffer grün (statt braun).  Serie AC............................... Kassenfrisch 40,-

3277 365b 500 Mark 1985   Ersatznote ZA.  1x mit oranger KN . .......................................................... Fast kassenfrisch 20,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3278 366 20 Mark 22.12.1989  Sonderdruck der Staatsbank der DDR aus Anlaß der Öffnung des Brandenburger 
Tores (Sonderdruck kein gesetzliches Zahlungsmittel) Seriennummer GB = (Gedenk Banknote)  Unterschrift 
KAMINSKY (Mehrfarbiger Druck des  VEB WERTPAPIERDRUCKEREI DER DDR) mit Sicherheitsfaden und 
Fasereinlage ................................................................................................................................. Kassenfrisch 200,-

3279 367-373 FORUM - Warenschecks 1979    0,50 bis 50 und 500 Mark    LOT 6 Scheine .......................... Kassenfrisch 28,-
 
 
 
 
 
 
                              
 
 
 
 

  M I L I T Ä R G E L D 
3280 374a 5 Deutsche Mark 1955 mit Handstempel "Militärgeld".  Nummer  HZ  132406. ........................... Kassenfrisch 150,-

  L O T S     L O T S     L O T S 
3281  5 bis 500 Mark 1971/75/85.    SATZ 7 Scheine  (ksfr.),  5 Mark  1964  Ersatznoten  "ZR"  und  "YK";  50 Mark 

Ersatznote "ZF"; FORUM-Scheck,  0,50 und 500 Mark 1979 sowie 4 Geschenk-Gutscheine  über  5,  10,  20 
und 50 Mark, alle eingelöst/entwertet.  LOT 16 Scheine..................................... Gebraucht bis kassenfrisch 60,-

3282  LINDNER - Vordruckalbum      "Banknoten  der   Deutschen   Demokratischen   Republik"    Beginnend mit 
10 Banknoten der Alliierten (u.a. kpl. Satz, dieser bis auf die 1/2 Mark ksfr.);  Kuponserie, 1,  2,  5 (2),  5, 10, 
50 Mark 1948; 1948er-Serie (bis auf 100 RM ksfr.); 1955(4 Scheine); 1964 kpl.; 100 Mark 1964 Musterdruck; 
1971/75/85  5 bis 500 Mark kpl. ksfr. und FORUM - Schecks  1979    7  Stück  kpl.  ksfr.    LOT  52  Scheine.
............................................................................................................................................ Meist kassenfrisch 300,-



P A P I E R G E L D 

www.tempelhofer-muenzenhaus.de 

179

D D R 
3283  Gefängnisgeld,  5 Pfennig o.D.(1975), 2.Serie. Serie B.  Huschka GG 2.2b...................................Gebraucht 20,-

3284  Pionierlager VEB Maxhütte.  Essenmarkenheft mit je 3 Abschnitten (A/M/F) a 21 Tagen. 3.8.  bis  23.8.1958.
.................................................................................................................................................................Sauber 15,-

3285  Kurhaus Ahrenshoop 3x Block mit  10 Speisentalon  a  6 Wertmarken;  Reisebüro  der  DDR  Erholungs-
heime Kurhaus Ahrenshoop   3x Block  mit  10 Blatt  mit  Abschnitten  für  Frühstück,  Mittag,  Nachspeise, 
Abendbrot.  Huschka HG 1.1 und 1.2.   LOT 6 Blöcke...................................................................... Neuwertig 30,-

3286  Zwei verschiedene Hefte zu 50 Blatt.   1.  VEB  MINOL  50 Tankscheine  und   2.  Tankkreditscheine  MINOL 
Mineralölhandel AG ........................................................................................................................... Neuwertig 20,-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

L P G   -   G E L D 
3287 Auerswalde,  LPG "Ernst Thälmann"   1, 5, 10 MDN.   Fernau 13/1.   Fi/Li 4.   Steinhausen,   LPG  "Ernst Thälmann" 

1 Mark "Technik"  Fernau 153/1.  Fi/Li 132c. Niemberg,  LPG "Neue Zeit"  5 und 10 MDN.  Fernau 117/1.  Fi/Li. 100a. 
LOT 6 Scheine. -sehr selten- ...................................................................................................................... Kassenfrisch 120,-

3288 Bachra,  LPG "Frohes Schaffen"  0,10; 0,50; 10, 20 und 100 MDN (10 und 20 MDN mit DV);  1 und 5 MDN  "Prämien-
geld"  mit  Handstempelaufdruck  und  1 MDN  "Prämiengeld"  ohne  Handstempelaufdruck.   Fernau  16/1  und  16/4. 
Fi/Li 7a/b.  LOT 8 Scheine................................................................................................................ Z.t. stark gebraucht 80,-

3289 Bornhagen,  LPG "Klement Gottwald"    10,  20,  50,  100  und  1000  MDN.   Fernau 27.   Fi/Li 14.   LOT  5  Scheine.
..................................................................................................................................................................... Kassenfrisch 50,-

3290 Hedersleben,  LPG  "Fortschritt"    5;  10;  20;  50;  100  und  1000  Mark.    Fernau  68.    Fi/Li 54.    LOT  6  Scheine.
..................................................................................................................................................................... Kassenfrisch 100,-

3291 Hof-Salbitz, LPG "Ernst Thälmann" 0,10; 1; 2; 5; 20; 50 DM. (DV III/24/1 Li G 3 17 64, mit zweizeiligem Handstempel) 
5, 10, 20 DM.   (gleicher DV,  mit rundem Handstempel).   0,10; 0,50; 1; 2; 5; 10; 20; 50 MDN.   (ohne DV,  dreizeiliger 
Handstempel).  Fernau 72/1-3.  Fi/Li 58a/b.  LOT 17 Scheine. (MDN-Serie selten)................................... Kassenfrisch 100,-

3292 Langenau,  LPG "Karl Marx"  0,10(2); 0,50(2); 1,00(2) MDN.  Jeweils große und kleine Wertziffern. 5; 10(2); 20 MDN.
5, 10 und 20 MDN mit F-Vermerk  Fernau 88.  Fi/Li 71.    Pessin,   LPG  "Banner des Friedens"  Drei Qualitätsmarken 
(gelb, rosa, blau) im Doppelstück. Fernau 127.  Fi/Li 109.  LOT 13 Scheine. .................................. Meist kassenfrisch 75,-
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3293 Leislau,  LPG "Karl Liebknecht"  1,50; 2,50(aus 1,50 geändert); 3; 5; 10; 50 MDN.  1,50; 3; 10 MDN. Mit Handstempel 
"Prämiengeld".  Fernau 183/1 und 183/2.  Fi/Li nicht katalogisiert.  LOT 9 Scheine.  -sehr selten- ........... Kassenfrisch 125,-

3294 Nackel,  LPG "1. Mai" 0,50; 1; 2; 5; 10; 20; 50 DM. Jeweils mit dreizeiligem Handstempel ohne Postleitzahl, kpl.Serie. 
1; 2; 10; 20; 100; 1000 MDN.   "Rinder" mit rundem Handstempel,  kpl. Serie.  1; 2; 10; 20; 100 MDN.  "Schweine" mit 
rundem Handstempel.  Fernau 107/1, 107/2, 107/4.  Fi/Li 91a(Stempel 1) und 91b.  LOT 18 Scheine. .... Kassenfrisch 125,-

3295 Nazza,   LPG  "Hainichsgrund"   1, 5, 10, 20 Mark.   Fernau  109.   Fi/Li  93.   Wenigenlupnitz,   Groß - LPG  "Pionier" 
0,50; 1; 5; 10 Mark.  Fernau 172.  Fi/Li 150.  Artern,  LPG "Sieg des Sozialismus"  1, 5, 20 MDN.  Fernau 12.   Fi/Li 2. 
LOT 11 Scheine. ......................................................................................................................................... Kassenfrisch 50,-

3296 Schneeberg,  LPG "Glückauf"  1, 2, 5(2), 10, 20, 50, 100, 500, 1000 MDN. (Unterschiedliche DV, Stern nach KN) und 
Wertschein mit Aufdruck 500 MDN(2x) und 1000 MDN, seltener Fehldruck.  Fernau 149.  Fi/Li 127.   LOT 11 Scheine.
........................................................................................................................................................... Meist kassenfrisch 80,-

 
 

 

 

 

Besatzungsausgaben des II. Weltkrieges 
  Protektorat Böhmen und Mähren 

3297 556c 1 Krone bis 5000 Kronen (alle mit Perforation).   Ros. 558c, 559c, 560b, 561b, 562b, 563e, 564b, 565b, 566h 
und 568b.  LOT 10 Scheine................................................................................................ Meist kassenfrisch 30,-

Ausländische Geldscheine unter deutscher Besatzung 
  Belgien - Deutsche Besatzung im II. Weltkrieg 

3298 BG 17 100 Francs = 20 Belgas 15.04.43 (Flämisch/Französisch). ......................................................... Kassenfrisch 15,-

  Frankreich - Deutsche Besatzung II. Weltkrieg 

3299 FR 15ag 100 Francs (Typ 1939)  20.11.1941. ............................................................................................ Kassenfrisch 20,-

3300 FR 15ag 100 Francs (Typ 1939)  20.11.1941. ............................................................................................ Kassenfrisch 20,-
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3301 792      100 Mark 31.10.1922....................................................................................................................Gebraucht 25,-

3302 793      500 Mark 31.10.1922.......................................................................................................Stärker gebraucht 25,-

3303 794    1000 Mark 31.10.1922....................................................................................................................Gebraucht 25,-

3304 797b 50.000 Mark 20.3.1923......................................................................................................................Gebraucht 25,-

3305 798 50.000 Mark 20.3.1923......................................................................................................................Gebraucht 30,-

3306 799 10.000 Mark 26.6.1923..............................................................................Mittelknick sonst kaum gebraucht 20,-

3307       100 Mark 31.10.1922;  500 Mark 31.10.1922 und 10 Millionen Mark 31.8.1923.   Ros. 792, 793 und 804a. 
.           LOT 3 Scheine............................................................................................................. Stark gebraucht 30,-

Besetztes Rheinland 1923 
  Französisch - Belgische Eisenbahnverwaltung 

3308 855-59 o,05; o,10; o,25; o,50 und 1 Franc o.D. (Okt. 1923). Ros.855a, 856a, 857a, 858a und 859a.  LOT 5 Scheine.
.........................................................................................................................Stark gebraucht bis gebraucht 20,-

D E U T S C H E      K O L O N I E N 
  Deutsch – Ostafrika 

3309 901   10 Rupien   15.  6.1905 ......................................................................................................Gebraucht/sauber 50,-

3310 902d   50 Rupien   15.  6.1905 ......................................................................................................Stärker gebraucht 80,-

3311      1 Rupie  "Buschnoten"  1.7.1917(3)  und  5 Rupien  1.2.1916.   Ros. 933  und  936 (3).    LOT  4  Scheine.
........................................................................................................................................................Ø gebraucht 30,-

L O T S      L O T S      L O T S 

3312 94 verschiedenen Scheine  aus  Ros. 34  -  554;  beigegeben  weitere  47  Scheine  meist  Reichsbanknoten  in  stark 
gebrauchter Qualität.   LOT 141 Scheine......................................................................................................Ø gebraucht 34,-

3313 Rosenberg 43a, 43b,  74 (12),  F 75a,  84b,  110b,  110i,  174a (B/X)  und  Memel,  846  bis  851.    LOT  25  Scheine.
............................................................................................................................................ Gebraucht bis kassenfrisch 20,-

3314 LOT von 79 meist verschiedenen Banknoten u.a.  Ros. 57a, 76, 81b, 87b, 88, 89, 89b, 112c, 113b, 114a, 115b, 117b, 
118b, 121b, 122b, 123, 124f, 130a..................................................................................... Gebraucht bis kassenfrisch 75,-

3315 LOT von 103 Scheinen. Darunter Ros. 70(leicht gebraucht); 81b(f.ksfr.); 87b(fast ksfr.); 117b; 130 (ksfr.);  250/251 (3x 
kaum gebraucht); 867 (1 Mark 1947 Saarland stark gebraucht); ..............................Stark gebraucht bis kassenfrisch 50,-

3316 LOT von 15 Scheinen.  Dt. Wehrmacht(3); Reichskreditkasse, 2, 5, 20, 50 RM; Ukraine, 5(2),  10,  20,  50,  100 Karb.; 
Sudetenland und Niederschlesien, 20 RM und DDR, 1 DM Kupongeld. ........................... Gebraucht bis kassenfrisch 20,-

3317 Alliierte Besetzung,  1 Mark (2);   Baden,  10 Pfennig  1947 (2);   DDR,  FORUM - Geld,  5  und  500 (3x)  Mark  1979. 
Ros. 200a(2); 209d(2); 369a und 373a(3).  LOT 8 Scheine............................Stark gebraucht bis kassenfrisch(DDR) 20,-

3318 LOT von 31 Scheinen, u.a.   DDR-SATZ 1971/1975 (5 Werte),   Ros. 179 (4x f.ksfr.);  337;  553 (2);  beigegeben  zwei
Scherzscheine "600 und 1000 EROS" sowie 43 Sammelbilder (Liebig, Brandt-Caffee, Stollwerk, Berger - Schokolade.
................................................................................................................................... Stark gebraucht bis kassenfrisch 30,-

3319 61 deutsche und 10 ausländische Scheine(gebraucht bis stark gebraucht); Bundesrepublik, 5 DM 1948 mit B-Stempel 
Ros.237a (äußerst stark gebraucht); 5 DM 2.1.1970 Ros.269a (gebraucht) und DDR,  100 DM  1955  "Ersatznote YA" 
Ros.353b (kassenfrisch).  LOT 74 Scheine........................................................................................................................ 30,-

3320 Album mit 228 deutschen Scheinen.   U.a.   1000 Mark  1898  (gebraucht);  5000 Mark  16.9.1922;  5  Millionen  Mark 
1.6.1923;  50 Milliarden Mark  10.10.1923 (3);  500 Milliarden Mark  Überdruckprovisorium  (Okt.1923);  500 Milliarden 
Mark 26.10.1923(2); 1 Billion Mark 1.11.1923; 17 Scheine der Reichsbahn;  7 Scheine Bundesrepublik (3x 5 Mark und 
4x 10 Mark). Beigegeben 153 ausländische Scheine.  LOT 381 Scheine. ........................................... Alle Erhaltungen 150,-

3321 Album mit 414 deutschen Banknoten. Darunter 81a(2x ksfr.); 88; 112(3);  113(2);  114(2);  115(2);  116;  117(3);  121; 
122 (3);  123;  124 (4);  130;  170;  171;  177;  230;  232;  233a;  236;  252a;  252 f;  254;  256;  258;   Bundesrepublik, 
5(5), 10(5), 20(4), 50(3), 100(2) und 200(1) Mark.    Beigegeben  Rosenberg - Katalog  17. Auflage  (kaum gebraucht).
................................................................................................................................... Stark gebraucht bis kassenfrisch 600,-




